Kerben


Spannungszustand und Spannungsverteilung in Kerben


zur Veranschaulichung wird auf ein geschlitztes Gummiband eine Kraft F ausgeübt
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OHNE KERBE�
MIT KERBE�
�
Die Schlitze dehnen sich unter der Kraft F in Längsrichtung�Die Schlitze bleiben geschlossen�=> 1-achsiger Spannungszustand�
zusätzlich zur Längsrichtung tritt eine weitere Dehnung in Querrichtung auf.�Die Schlitze öffnen sich im Kerbquerschnitt�=> 2-achsiger Spannungszustand�
�
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Darstellung des Verlaufs der Kraftlinien


Spannungs verlauf bei :


rechteckigem Querschnitt


� EINBETTEN Word.Picture.6  ���


(1(x) =Längsrichtung (axial)


(2(x) =Querrichtung


(3(x) =Spannung in der Dicke





Dicke geht gegen 0�(3 geht auch gegen 0.





Durch Spannungskonzentration im kerbnahen Bereich steigt die Spannung (1 dort an.





im Inneren: 2-achsiger inhomogener Spannungszust�im Kerbgrund: 1-achsiger Spannungszust.,�da (3 =(2 =0

















kreisförmigen Querschnitt
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(1(x) =Längsrichtung (axial)


(2(x) =tangential


(3(x) =radial

















Betrachtung im Kerbgrund�
Betrachtung im Mittelpunkt�
�
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im Innern: 3-achsiger Spannungszustand


im Kerbgrund: 2-achsiger Spannungszustand








�
Ermitteln von (max im Kerbgrund


Nennspannung =(n (angenommen)
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Im Rechteck:
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Die Flächen zwischen den Kurven sind gleich, da � EINBETTEN Equation.2  ���


Formzahl


� EINBETTEN Equation.2  ���� EINBETTEN Equation.2  ���(k ist unabhängig vom Werkstoff�NUR GEOMETRIE IST AUSSCHLAGGEBEND


Beispiele Formzahl


�
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Belastungsart bei gleicher Kerbenform
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Bestimmung der Formzahl (k


Näherungsgleichung z.B.: Neuber/Petersen


Diagramme


Tabellen





�
Schubspannungen in Kerben
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Glatte Außenfläche�
gekerbte Außenfläche�
�
mit Index =�
mit Index v�
�
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��
Mittelwert über den gesamten Kerbquerschnitt � EINBETTEN Equation.2  ���
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gekerbtes Werkstück kann höhere Normalspannungen aufnehmen als ungekerbtes Werkstück (bei gleichem Querschnitt)�
�



______________________________________________________________








  Umlaufkerbe





Die über den Kerbquerschnitt gemittelte Schubspannung ist kleiner als die Schubspannung ohne Kerbe, und zwar um � EINBETTEN Equation.2  ���











